
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Jeggau                                                                29. Juli 2015 

  

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Jeggau 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 20.11.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Jeggau, Dorfstraße 25, Gemeindebüro 
 

Anwesend: 
Herr Matthias Krüger  
Herr Wolfgang Kampe  
Herr Detlef Plock  
Herr Edgar Schmidt  
 

Abwesend: 
Herr Hermann Brauns  
Herr Thomas Ritzmann  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA 
durch den Ortsbürgermeister 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates am 3.7.2014 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Vorbereitung Weihnachtsfeier 
8 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Jeggau 

Vorlage: OR Je 
9 Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 

Vorlage: 45/4/14 
10 Schulentwicklungsplanung ab dem Schuljahr 2015/2016 

Vorlage: MV/2/4/14 
11 Satzung der Hansestadt Gardelegen über die Aufwandsentschädigungssatzung für in ein 

Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene (Aufwandsentschädi-
gungssatzung) 
Vorlage: 40/4/14 

12 Diskussion über Baumaßnahmen 
13 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit drei Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA durch 
den Ortsbürgermeister 

  
In seiner Eigenschaft als Ortsbürgermeister und Vorsitzender des Ortschaftsrates hat Herr 
Krüger geschäftsführende Funktionen (§ 81 Abs. 4 i.V.m. § 41 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und § 45 
Abs. 2 Nr. 1, 4 und 21 und Abs. 3 KVG LSA).  
 
Er weist auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten, und hier insbesondere auf die §§ 
30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), die allen vorliegen, hin und schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu verle-
sen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und 

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 
Insbesondere gelobe (beteuere) ich, 

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und 
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Das Ortschaftsrat Edgar Schmidt unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates am 3.7.2014 
  

Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor, sodass darüber abgestimmt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 1. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 03.07.2014. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

  
 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Keine Ortseingangsschilder (große), diese sind zu teuer. 
 Die Beschneidung der Büsche am Wegrand erfolgt die Mitarbeiter des Grünbereiches.  
 Zum Problem des Eichenprozessionsspinners ist noch keine Antwort seitens der Stadt 

eingegangen, wie die weitere Schadensabwehr erfolgen kann.  
  
  
 TOP 7 Vorbereitung Weihnachtsfeier 
  

 Musik durch Toni 
 Kultur durch Quodlibet aus Köckte 
 Weihnachtsmann 
 Essen: Bockwurst und Bouletten 
 Getränke von Pott 
 04.12., 18:00 Uhr Saal schmücken 
 Ortschronistin, A. Wesch, bekommt 50,00 €. 

  
  
 TOP 8 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Jeggau 

Vorlage: OR Je 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Geschäftsordnung zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat der Hansestadt Garde-
legen inhaltlich zu übernehmen und für seine Arbeit in Anwendung zu bringen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 
Vorlage: 45/4/14 

  
Die Risikoanalyse und die Brandschutzplanung werden von den Ortschaftsräten zur Kennt-
nis genommen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt die Vorlage Nr. 45/4/14 – Fortschreibung der Risikoanalyse und 
Brandschutzbedarfsplanung – zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
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Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Schulentwicklungsplanung ab dem Schuljahr 2015/2016 
Vorlage: MV/2/4/14 

 Die Vorlage wird zur Diskussion gestellt.  
 
Der Ortschaftsrat lehnt eine Umsetzung der Kinder in andere Schulen ab und weist darauf 
hin, dass der Ortschaftsrat möchte, dass die Kinder aus dem Ort einen kurzen Schulweg 
behalten und nicht lange Wege zurücklegen müssen, um entfernte Schulen mit Schülern 
aus den Orten aufzufüllen.  
 
Mieste soll nach wie vor Schulzentrum für Jeggau bleiben.  

  
  
 TOP 11 Satzung der Hansestadt Gardelegen über die Aufwandsentschädigungssatzung für in ein 

Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tätigkeit Berufene (Aufwandsentschädigungs-
satzung) 
Vorlage: 40/4/14 

  
Der Ortschaftsrat diskutiert über die Aufwandsentschädigungssatzung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig die Vorlage Nr. 40/4/14 – Satzung der Hansestadt 
Gardelegen über die Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehre-
amtlicher Tätigkeit Berufene – zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 12 Diskussion über Baumaßnahmen 
  

Folgende Maßnahmen werden vorgeschlagen: 
 
 wie immer Weiterbau L26 
 Schuppen an der Grundstücksgrenze zu M. Krüger auf dem Gemeindegrundstück ist 

baufällig und sollte abgerissen werden. Der Ortschaftsrat ist dafür.  
 Der Zaun am Dorfteich ist morsch und müsste repariert werden.  
 Die Trockenlegung des Saalkellers wird angemahnt! 

  
  
 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

 Die Straße am Saal sollte in eine Spielstraße umgewidmet werden. Alternativ ist eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung einzurichten.  

 Der Ortschaftsrat ist besorgt über die Ankündigung, dass ab 2019 die Ortschaftsräte 
abgeschafft werden sollen. 

  
  
 
Matthias Krüger 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Jeggau 
 


